嘉義縣太保國中   109 學年度第 一 學期第 3 次段考   自然科試卷   二年級      P1
命題教師：顏麗晶老師  第 1~ 44題，每題 2分；第 45~ 56 題，每題 1分；共 100分
(　　)1. 下列哪一項物理量，可以表示物體的冷熱程度？
(A)熱量　(B)比熱　(C)密度　(D)溫度　    
(　　)2. 酒精被用來作為溫度計的材料，主要是因為酒精具有哪種特性？ (A)具有顏色，較好觀察 (B)沸點高   (C)比熱較大  (D)有明顯的熱漲冷縮
(　　)3. 溫度計為何都製成細長的形狀？ (A)高度變化較明顯  (B)受熱較均勻
(C)美觀
 (D)有利於熱傳送
(　　)4. 有關溫度計的敘述，下列何者錯誤？　
(A)耳溫槍是利用物質的熱脹冷縮來測量溫度　
(B)固體、氣體也可做為溫度計的材料　
(C)液晶溫度計是利用液晶的顏色可隨溫度升降而
改變  (D)生活中常見的液體溫度計是水銀或酒精 

(　　)5. 20℃的冷水與70℃的熱水混合時，在熱平衡的過程，分別是吸熱還是放熱？  
(A)二者皆吸熱　(B)二者皆放熱  (C) 20℃水吸熱 
   70℃水放熱  (D) 20℃水放熱，70℃水吸熱
(　　)6. 接第5題，兩杯水混合後的平衡溫度不可能是下列哪一個溫度？ 
(A) 27℃   (B) 45℃   (C) 68℃    (D) 90℃
(　　)7. [image: image1.wmf] 

金屬

 

銀

 

銅

 

鋁

 

鐵

 

比熱

 

(cal

╱

g

．

℃

)

 

0.056

 

0.093

 

0.217

 

0.113

 

 

維奇取四杯質量和初溫都不同的水，若同樣加熱到沸騰，則哪一杯水吸收的熱量最多？

宏瑋以穩定的熱源，加熱質量200公克的水，測得水溫與時間的關係如圖中直線，試回答第8 ~ 10題。
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加熱5分鐘，水溫
        上升了多少℃？
        (A)20℃   (B)30℃
    
     (C)40℃   (D)50℃

(　　)9. 燒杯中的水，每分鐘
        可吸收多少熱量？ 
        (A) 8大卡    (B) 4大卡　
        (C) 800卡　  (D) 200卡
(　　)10.  加熱過程若無熱量散失，則第10分鐘時，水溫應
為？℃  (A)90℃  (B) 80℃  (C) 70℃  (D) 60℃
(　　)11. 夏天豔陽下到海邊遊玩，赤腳踩在沙灘上感覺比海
         水燙，這顯示沙子與海水的比熱何者較小？　
        (A)海水　(B)沙子　(C)兩者一樣　(D)無法比較
(　　)12. 海邊到了白天時，空氣的流動方式及風向應該是
        下列哪一個選項？
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   (C)                    (D)  
(　　)13. 某物質由固態開始加熱的曲線如附圖所示，則下列
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金屬

 

銀

 

銅

 

鋁

 

鐵

 

比熱

 

(cal

╱

g

．

℃

)

 

0.056

 

0.093

 

0.217

 

0.113

 

 

        敘述何者錯誤？
        (A) e段為氣態
        (B) d段為液態與氣態共存
        (C) b段的溫度稱為熔點
        (D) b、d段皆沒有吸收熱量
(　　)14. 從冰箱冷凍室取出的冰塊，周圍常會出現白煙，
        主要是何種原因所造成？  (A)冰昇華成水蒸氣   
(B)空氣中的水氣遇冷凝結成水滴　 (C)空氣的水
        氣遇冷凝固成冰    (D)冰塊熔化成水滴
(　　)15. 下列哪一個現象與熱漲冷縮無關？
(A)鐵軌銜接處保留空隙  (B)水結冰後體積膨脹　(C)凹陷的乒乓球放入熱水中，可恢復原狀
(D)水泥橋面的伸縮縫
(　　)16. 如下圖，德培取三根粗細相同的銀棒、銅棒、玻璃
         棒， 並將其中一端靠在一起以酒精燈加熱，另一                           
         端則以蠟油黏住火柴棒。請問三根火柴掉下的先  
         後順序為何？
         (A)玻璃→銀→銅        (B)銀→玻璃→銅　

         (C)銅→玻璃→銀        (D)銀→銅→玻璃
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(　　)17. 以紙杯盛裝熱飲時，在杯身外面套上一層厚紙板，
         可以避免碰觸紙杯時手被燙傷，此作法主要是為
         了減少何種方式的熱傳播速度？　

     (A)反射   (B)傳導   (C)對流   (D)輻射 
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(　　)18. 如下圖，甲、乙、丙三個部分的水溫高低關係為何？  
   (A)甲＞丙＞乙　  (B)乙＞甲＞丙　

       (C)丙＞甲＞乙　  (D)乙＝丙＞甲
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(　　)19.  有關於熱的傳播方式，下列敘述何者錯誤？
(A)冷氣機通常都安裝在高處，是為了使熱空氣上 
升、冷空氣下降產生對流，造成室內溫度下降
    (B)夏天穿白色的衣服，是為了減少熱輻射的吸收
    (C)熱水瓶的真空夾層可防止熱以輻射方式散失
    (D)膨鬆的棉被對熱的傳導速率較慢，所以較保暖
(　　)20. 右圖中的雙層玻璃杯夾層抽成真空，可隔絕哪些
熱傳播方式，來防止手被杯內的熱飲燙傷？ 
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 (A)傳導、對流、輻射   (B)傳導、對流
 (C)對流、輻射         (D)傳導、輻射
(　　)21. 鋁、銅、碳、氯、汞、硫、溴，
        請問下列哪個組合皆為非金屬元素？　
 
        (A)鋁、銅、汞 
        (B)銅、氯、溴
        (C)碳、銅、硫、汞 
    (D)碳、氯、硫、溴
(　　)22. 有關各元素的符號與常溫、常壓下的狀態，下列何
        者正確？ 
        (A)銀元素符號為AG，常溫常壓下為固態金屬         
        (B)氦元素符號為he，常溫常壓下為氣態非金屬
        (C)溴元素符號為Br，常溫常壓下為液態非金屬
        (D)矽元素符號為Si，常溫常壓下為固態金屬
(　　)23. 下列敘述何者正確？ (A)水是元素　 (B)食鹽是
        混合物  (C)空氣是化合物  (D)二氧化碳是純物質      
(　　)24. 小莉在課本中讀到X元素的描述如下： 
        1.為黃色固體；  2.製作火藥的材料；  3.可被敲碎
        請問X元素應為下列何種元素？
        (A)碳　 (B)硫　 (C)鎂　 (D)矽　
(　　)25. 某白色固體有固定的熔點和密度，高溫加熱時可分
        解出無色氣體及黑色殘餘物，則此白色固體應是？
        (A)混合物  (B)元素  (C)化合物  (D)混合物、化
        合物皆有可能
(　　)26. 下列哪一種元素的熔點最高？ 
        (A)鎢    (B)汞     (C)氧     (D)氫 

(　　)27. 玲玲將常溫常壓下的某些元素物質分為兩類，已知                 

分類結果中一組有「石墨、汞、銅」，另一組有「硫、  
        氯、溴」，請問她最可能依據何種規則來分類？

        (A)是否皆為金屬物質    (B)是否以固態存在
        (C)是否具有單一顏色    (D)是否具有導電性
(　　)28. 有關所描述的元素應用，下列敘述何者錯誤？
    (A)石墨可作為電極和鉛筆芯的材料
    (B)銀的氧化物常作為漆料、防晒化妝品
    (C)銅用於製造電線和開關
    (D)矽可製造成矽晶圓，應用於半導體工業
(　　)29. 有關各元素的特色，下列敘述何者錯誤？
        (A)鋁是地殼中含量最多的金屬元素　

        (B)硫是可以導電的非金屬元素　

        (C)銀是導電性最佳的金屬元素　

        (D)金是延展性最好的金屬元素 

(　　)30. 下列各粒子的質量，由小到大的順序為何？

         (A)電子、質子、原子    (B)質子、電子、原子
         (C)電子、原子、質子    (D)原子、電子、質子
(　　)31. [image: image11.png]


右圖為某金屬元素的表示方法，有關此元素的敘述，下列何者錯誤？ 
(A)元素符號為Au
(B)1個原子中含有197個電子 
(C)1個原子中含有118個中子 
(D)質量數為197，是所有質子數與中子數的總和
(　　)32. 下列關於科學家對原子結構所做出的貢獻，何者
        正確？ (A)湯姆森發現電子 (B)拉塞福提出原子說
        (C)查兌克發現質子的存在
 (D)道耳頓發現中子
	原子種類
	質子數
	中子數

	甲
	6
	7

	乙
	6
	8

	丙
	7
	7


請根據下表中3種原子的質子數、中子數，回答第33~35題
(　　)33. 哪一組原子屬於同一
種元素？   (A)甲、乙  (B)甲、丙  (C)乙、丙  (D)甲、乙、丙
(　　)34. 承上題，有關原子的質量大小，下列何者正確？ 
        (A)甲＝乙＜丙      (B)甲＜乙＝丙  
        (C)甲＜乙＜丙      (D)甲＝丙＜乙
(　　)35. 上表中哪個原子的電子數最多？
         (A)甲  (B)乙  (C)丙   (D)資料不足，無法比較 
(　　)36. [image: image12.png]


鋰原子的結構示意圖如下，圖中⊕為質子，
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          為電子，○為中子，下列
        何者為鋰原子的正確符號標示？
        (A) 73 Li      (B) 43 Li  
        (C) 34 Li         (D) 74 Li  
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(　　)37. 有關週期表的敘述，下列何者錯誤？
    (A)週期表中，橫列稱為週期，縱欄稱為族
    (B)週期表是依據原子序由小到大排列而成
    (C)同一週期元素的化學性質類似
    (D)週期表中的元素，未來可能繼續增加
(　　)38. 下列哪一種金屬直接投入水中後，會有激烈反應並產生鹼性物質和氣體？
(A)鉀
(B)鐵
(C)金
(D)鋁
(　　)39. 氦、氖和氬皆為週期表中第18族的元素，關於此三種氣體的敘述，下列何者錯誤？ (A)均屬於鈍氣  
(B)位於週期表的同一縱行中   (C)常溫下不易與其他物質發生反應    (D)具有相同的原子序
   ○和●代表二種不同原子，[image: image14.png]


根據下圖回答40 ~ 41題：
(　　)40. 氮氣是依照上圖中的何種形式表示？
    (A)甲    (B)乙    (C)丙
   (D)戊
(　　)41. CO2分子是以上圖中的何種形式存在？
        (A)乙    (B)丁    (C)戊
   (D)己
(　　)42. 乙醇的化學式為C2H5OH，則下列敘述何者正確？

        (A)一個乙醇分子含有6 個氫原子   
        (B)組成乙醇的三種元素分別為C2、H5、OH
 
        (C)一個乙醇分子中含有9 個質子

        (D)乙醇含有C、H、O 三種元素，所以是混合物

(　　)43. 有關純物質的化學式寫法，下列何者正確？
     (A)二氧化碳：2OC
 (B)葡萄糖：C6O6H12
     (C)氫氧化鈉：NaOH
 (D)氦：He2
(　　)44. 下列何者可以用來表示3個氧氣分子？ 
        (A) 3O　　(B) O3　　(C) 3O2　　(D) 2O3
(　　)45. 艾德利用自製溫度計測量10℃冰水的溫度顯示為3˚R，量測60℃溫水時顯示為88˚R。若他將此溫度計放入90℃的液體時，溫度計顯示的溫度約為？ (A) 140 ˚R  (B) 76 ˚R  (C) 34 ˚R  (D) 20 ˚R 
(　　)46. 以同一熱源分別加熱不同質量M1與M2的水，其加
熱時間與溫度變化關係如下圖， 則M1與M2的大
小關係為何？

(A) M1＝M2        (B) M1＞M2    

(C) M1＜M2 
      (D)無法判斷
[image: image15.png]


 
(　　)47. 在一大氣壓下，X、Y、Z三鋁塊質量為MX、MY、
         MZ，已知三者最初的溫度不同，吸收相同熱量後，
         分別到達不同的溫度，如下表所示。若三鋁塊在
升溫過程中均為固態且無熱量散失，
則MX：MY：MZ為下列何者？  (A) 6：5：4　
(B) 6：3：4     (C) 2：1：3    (D) 3：4：2
	鋁塊
	X
	Y
	Z

	初溫(℃)
	20
	10
	30

	末溫(℃)
	40
	50
	60


(　　)48. 彥勳在三個相同燒杯中，加入質量60g、溫度25℃               
        的甲、乙、丙三種不同的溶液，分別以穩定的熱源
        加熱，得到下表資料。請問三種溶液中，何者的比    
        熱最小？ (A)三者皆相同　(B)甲　(C)乙  (D)丙
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達爾取質量100公克、初溫20℃的銀、銅、鋁和鐵四顆球進行加熱，其比熱值如下表所示。回答第49 ~ 51題：
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(　　)49.  以穩定熱源分別加熱四種物質，則何者的溫度最
         先上升到120℃？ (A)鐵  (B)鋁 (C)銅  (D)銀　
(　　)50.  接49題，加熱達120℃時，鐵吸收了多少熱量？　
        (A) 10000卡  (B) 12大卡  (C) 1130卡  (D) 2大卡
(　　)51.  接49題，將上述四種已達120℃的金屬，分別投
         入10℃且體積相同的水中，當達到熱平衡之後，          
         四者溫度的高低，下列何者正確？
         (A)銀＞銅＞鋁＞鐵      (B)銅＞鐵＞銀＞鋁

 (C)鋁＞鐵＞銅＞銀      (D)鐵＝銀＝鋁＝銅
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(　　)52. 馬蓋先發現了一種新元素，在常溫常壓下元素的
        熔點及沸點分別為－157.1 ℃、－113.9 ℃，且該元            
        素導電與導熱性不佳，則下列哪一個部首可作為該
        元素的中文名稱？ (A)气　(B)水　(C)金　(D)石 

(　　)53. 某生誤將『鈉、鉀、鋁』歸為同一族，他可能少
        做了下列哪一項實驗？ 
        (A)測試導電性          (B)比較元素的外觀
        (C)觀察元素的新切面    (D)元素在水中的變化

(　　)54. 將NaHCO3加熱分解，依據道耳頓的原子說，
        其生成物不可能是下列哪一種化合物？　

        (A) Na2CO3　 (B) NaCl　 (C) H2O 　(D) CO2
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  請根據下列週期表回答第55 ~ 56題：
(　　)55. 右圖為Al的元素符號表示法，則Al元素
在上表中的正確位置應為何處？
(A)丙   (B)丁   (C)庚   (D)辛
(　　)56. 已知某元素的氧化物溶於水後，水溶液呈鹼性，
    且該元素可和碳酸鹽類反應，產生白色沉澱，
    則此元素在上表中的正確位置可能為何處？  
    (A)乙   (B)丁   (C)己   (D)庚
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